

Отзыв на автореферат диссертации Камшукова Андрея Викторовича
«Социально-психологические характеристики личности, принимающей решение о
прохождении психофизиологического обследования по детекции лжи с
использованием аппаратных методов (полиграфа)», представленной на соискание
ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 –
социальная психология

Диссертационное исследование А.В. Камшукова посвящено созданию типологии поведенческих реакций, сопровождающих принятие решения личностью в ситуации неопределенности.

Актуальность исследования связана, с одной стороны, с ростом интереса у современных компаний к использованию полиграфа при приеме на работу, а с другой стороны, слабой теоретической и практической проработкой данного вопроса. Обсуждая разработанность проблемы, А.В. Камшуков отмечает, что ее следует рассматривать с нескольких позиций: во-первых, в плоскости концепций принятия решений и саморегуляции личности; во-вторых, человек должен рассматриваться как субъект адаптации; в-третьих, следует уделить внимание вопросам тревожности и стресса. По отдельности эти стороны довольно хорошо изучены в науке, но в приложении к субъекту, который принимает решение о прохождении психофизиологического обследования по детекции лжи, исследованы недостаточно.

Объект и предмет исследования сформулированы корректно и соответствуют заявленной теме. Методическое обеспечение достаточное, методы исследования соответствуют изучаемому предмету, целям и задачам диссертации.

Научная новизна исследования связана с выявлением базовых социально-психологических характеристик, влияющих на процессы принятия решений о прохождении психофизиологического обследования на полиграфе. А.В. Камшуковым разработана соответствующая проблеме исследования типология личности: 1 тип «избегающий – неустойчивый», 2 тип «избегающий – умеренно устойчивый», 3 тип «нормативно принимающий – устойчивый», 4 тип «вынужденно принимающий – умеренно устойчивый», - выявлены социально-психологические особенности личности этих типов.

Положения, выдвинутые на защиту, носят конструктивный характер, выводы подтверждают гипотезу исследования. Теоретическая и практическая значимость проделанной исследовательской работы подтверждена выводами диссертанта, изложенными в заключительной части автореферата.

Текст автореферата изложен научным языком и дает представление о проведенном исследовании. Полученные результаты представлены корректно и свидетельствуют о научной и профессиональной состоятельности автора работы. Достоверность, обоснованность и значимость полученных результатов исследования подтверждаются широким охватом эмпирического материала, большим количеством привлеченных научных источников, статистическим анализом. Надежность результатов, полученных в ходе эмпирического исследования, обеспечена исходными методологическими позициями, статистической значимостью полученных результатов.

По теме диссертации автором опубликовано 7 работ, из них 3 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Автореферат позволяет сделать выводы о том, что диссертация А.В. Камшукова является продуманным, самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость. Сформулированные автором выводы проведенного исследования вполне обоснованы.

Несмотря на высокое качество представленной работы, к автору возникают некоторые вопросы:

1. В теме исследования заявлены социально-психологические характеристики личности, и действительно, многие из них измеряются с помощью используемых методик, однако удивляет, почему автором не использованы личностные опросники, позволяющие оценить широкий спектр личностных свойств («Большая пятерка» и т.п.)?
2. В ходе исследования была получена интересная информация о типах личности, но не совсем ясно из автореферата, как эту информацию можно использовать при проведении психофизиологического обследования на полиграфе?

Таким образом, диссертационное исследование А.В. Камшукова полностью соответствует требованиям п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям, а автор диссертации заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Заведующий кафедрой практической психологии
Пермского государственного
гуманитарно-педагогического университета,
кандидат психологических наук, доцент

А.Ю. Калугин

24.07.2020

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет»
Почтовый адрес: 614990, г. Пермь, ул. Сибирская, 24
Телефон: (342) 212-72-53; (342) 238-64-53; факс: (342) 212-70-19
Электронная почта: pr@pspu.ru
Сайт: <http://pspu.ru/university>

